

ОПЫТ 180 КЛИНИЧЕСКИХ КОНФЕРЕНЦИЙ

Профессор И. Б. ОЛЕШКЕВИЧ, ассистент В. М. ВЕЛИЧЕНКО

Клиника госпитальной хирургии (зав. — профессор И. Б. Олешкевич)

2 сентября 1949 года в клинике госпитальной хирургии была проведена первая клиническая конференция. За прошедшие 9 лет состоялось 180 клинических конференций, и это дает возможность подвести некоторые итоги и обменяться опытом работы. Вопросы, обсуждаемые на клинических конференциях, в значительной мере отражают тот путь, по которому шла клиника. В тематике конференций видны устремления большого коллектива хирургов (32 человека) и направление хирургической деятельности клиники.

Для большей наглядности приведем некоторые темы конференций по годам:

1949 год.

Изучение медицинской документации. Лечение ран. Лечение карбункулов и фурункулов. «Острый живот». Огнестрельные ранения сосудов.

1950 год.

Вопросы хирургической деонтологии. Диагностика и лечение костно-суставного туберкулеза. Диагностика и лечение рака желудка. Лечение переломов луча в типичном месте. Желудочно-ободочная фистула в клинике и в эксперименте. Учение И. П. Павлова в хирургии. Влияние гипертонических растворов, вводимых внутривенно, на перистальтику кишечника. Лечениеadenомы предстательной железы. Норма и патология углеводного обмена.

1951 год.

Артропатии и их рентгенодиагностика. Опыт переливания крови и кровозаменителей. О единой классификации различных локализаций рака. Техника мышечной пластики для замещения костных полостей после секвестрэктомии. Тактика хирурга при травмах черепа. Рак пищевода. Рак легкого и его лечение. Лечение ущемленных грыж.

1952 год.

Анализ результатов лечения больных по поводу острого аппендицита. Физиология пищеварения в свете учения И. П. Павлова. Клиническая оценка лабораторных методов исследования. Острый панкреатит.

тит. Хирургическая тактика при камнях мочеточника. ЛФК в лечении хирургических больных. Методики резекции желудка.

1953 год.

Учение И. П. Павлова о высшей нервной деятельности. Показания, противопоказания и осложнения при переливании крови. Тканевая терапия в хирургии. Лечение ожогов по материалам клиники. Лечение врожденного вывиха тазобедренного сустава. Учение о переломах костей. История отечественной хирургии. Роль отечественных учёных в развитии экспериментальной онкологии. Оживление больных при клинической смерти. Общее и местное обезболивание в хирургии. Учение о сепсисе. Пенициллин-новокаиновая блокада при острых воспалительных процессах

1954 год.

Современные теории наркоза. Основной обмен при заболевании щитовидной железы. Патогенез и лечение облитерирующего эндартерита. Предоперационные состояния мочевого пузыря. Патогенез динамической кишечной непроходимости. К вопросу о диагностике и лечении острой непроходимости толстого кишечника. Врожденная колапсость и ее лечение. Эмбрионотерапия. Эссенциальная гематурия. Жизнь и деятельность С. И. Спагокукшего. Патогенез шока. О продлении действия пенициллина. Рак нижней губы. Клиника и диагностика мезанастинита.

1955 год.

Патология воспаления язве ученого И. П. Павлова. П. А. Гераскин — хирург-новатор и патрист. Жизнь и деятельность Т. П. Краснова. Показания и противопоказания для рентгенотерапии. Хирургическое лечение бронхиальных свищей. Хирургическое лечение эмпиемы плевры. Отдаленные результаты лечения язвенной болезни желудка путем резекции желудка. Диагностическая диагностика остеогенных сарком. Операция иззекомиопластика в клинике и в эксперименте. Гипотермия и гибернация в хирургии. Лечение рака мочевого пузыря.

1956 год.

С. С. Юдин и его значение в хирургии. Хирургическое лечение заячьей губы и расщелины твёрдого и мягкого нёба. Рентгенодиагностика остеохондропатий. Существующие методы исследования и их оценка в диагностике урологических заболеваний. Перелом хирургической шейки плеча и его лечение. Лечение портального гипертензии. Этиология и патогенез злокачественных новообразований. Учение И. П. Павлова о нервной регуляции сердечной деятельности.

1957 год.

Хирургическая тактика при остром аппендиците в стадии инфильтративной. Лучевая терапия рака кожи. Свободная кожная пластика. С. П. Федоров и его значение в хирургии. Рентгенодиагностика рака лёгких. Некоторые биохимические исследования крови. Пластика сухожилья. Применение консервированной брызгина при лечении спастической болезни.

1958 год.

Достижения советской анестезиологии. Острая кишечная непроходимость на почве тромбоза брыжеечных сосудов. Организация хирургической помощи в очаге атомного поражения. Новейшие медикаменты.

ментозные препараты, применяемые в хирургии. Электрокардиография и значение ее в хирургической практике. Рентгенологическая диагностика болезни Педжета и Реклингхузена. Хирургическое лечение последствий полномочелита у детей. Отдаленные результаты лечения острой кишечной непроходимости. Течение ожогового шока на фоне лучевой болезни.

Мы видим, что в первые годы на клинических конференциях обсуждались вопросы улучшения медицинской документации, уделялось большое внимание лечению ран, диагностике «острого живота», диагностике рака желудка, лечению аденомы предстательной железы и некоторым другим разделам хирургии. Изучалась проблема костного туберкулоза и вопросы травматологии.

В последующие годы тематика клинических конференций становится более разнообразной, освещаются новейшие достижения теоретической, практической и экспериментальной хирургии. Наряду с разработкой основных проблем общей хирургии, онкологии, травматологии и восстановительной хирургии в клинике проводится большая и систематическая работа по всесторонней подготовке хирургов и, главным образом, по ургентной хирургии, стоматологии, онкологии, урологии, костно-суставному туберкулозу и травматологии. Кроме того, изучается деятельность корифеев отечественной хирургии и ряд вопросов из тематики ведущих научно-исследовательских и лечебных учреждений Союза, в частности, хирургии сердца, хирургии лёгких, пищевода, травматологии, лучевой терапии, восстановительной хирургии, вопросов обезболивания и шока, переливания крови и кровозамещающих растворов, биохимических исследований и др.

Анализируя работу клинических конференций и соответственно деятельность клиники, мы пришли к выводу, что весь пройденный этап, с 1949 по 1958 год включительно, можно разделить на два периода. Первый период продолжается до момента организации экспериментальной лаборатории (1955), второй — после организации таковой. Не имея возможности дать характеристику всем докладам, заслушанным на клинических конференциях, остановимся на части их.

В первый период на кафедре выполнялись работы клинического характера. Из числа таких работ следует отметить новокайн-пенициллиновую блокаду при острых воспалительных процессах (профессор Н. Б. Олешкович). Эта работа имела большое теоретическое и особенно практическое значение. Данные этих исследований клиникой используются и сейчас с прекрасным результатом.

К этому периоду относится начало выполнения большой клинической работы ассистента А. Ф. Котович о лечении ожоговых больных. Работа начата в 1950 году, и полученные результаты оформлены в кандидатскую диссертацию. Автор

впервые в Белоруссии разрешил ряд организационных вопросов, связанных с оказанием первой помощи пострадавшим, проведением противошоковых мероприятий и дальнейшим лечением этих больных. На большом количестве ожоговых больных проверено местное применение автомобильного отработанного картерного масла (О.К.М.); эта часть работы имеет оборонное значение. Получены хорошие клинические результаты: летальность при ожоговом шоке снизилась до 34% против 50%, по литературным данным также снизилась общая летальность с 7.2% до 3.3%.

К этому времени относится начало выполнения кандидатской диссертации ассистента Н. М. Ковалевой на тему: «Паховые ущемленные грыжи и их лечение». Проведен анализ 386 историй болезни. В работе освещается этиология и патогенез ущемления грыж, а также лечение этой категории больных. Особый интерес в работе представляют отдаленные результаты, собранные у 134 больных.

Из других работ этого периода следует отметить следующие: «Ошибки диагностики и ранняя диагностика рака грудной железы», «Тканевая терапия при облитерирующем эндартерите», «К вопросу лечения желудочно-ободочной фистулы» (профессор И. Б. Олешкевич); «Непроходимость толстого кишечника и ее лечение» (ассистент В. М. Величенко); «Переливание крови в урологии» (доцент В. С. Бернштейн).

В течение всех лет важное место в повестке заседаний клинических конференций занимало изучение узловых вопросов физиологии. Связь физиологии и хирургии из года в год крепла. О наличии такой творческой связи свидетельствует большой интерес работников кафедры к изучению биохимии человека, что привело к созданию на базе клиники биохимической лаборатории. Об этом же свидетельствует и постановка широкой исследовательской экспериментальной работы, что сделало необходимым организацию при госпитальной клинике довольно большой экспериментальной лаборатории. Это второй период работы клиники. В этот период параллельно с работами клинического характера выполняются и экспериментальные работы.

Здесь, прежде всего, следует отметить кандидатскую диссертацию ассистента В. М. Величенко на тему: «Илеоколопластика в клинике и в эксперименте». В работе экспериментально обоснована физиологическая сущность операции илеоколопластики. Применяя оригинальную методику для изучения моторики и инteroцептивных связей, автору удалось доказать, что отрезок подкдошной кишки, использованный для замены сигмовидной кишки, морфологически и функционально перестраивается и приобретает свойства замещаемого органа.

Полученные данные используются в клинике при лечении больных с заворотом и раком сигмовидной кишки. В настоящее время операция илеоколопластика вошла в обиход клиники, при этом установлено, что отрезком подвздошной кишки может быть заменена не только сигмовидная, но и прямая кишка после ее удаления по поводу рака.

Доцентом Г. И. Лукашиным проведена большая экспериментальная работа по субтотальной резекции мочевого пузыря. Как показали исследования, у экспериментальных животных после субтотального удаления мочевого пузыря наступает его восстановление. При этом восстановившийся мочевой пузырь как в морфологическом, так и в функциональном отношении ничем не отличается от нормального мочевого пузыря. Полученные в эксперименте данные перенесены в клинику при лечении больных раком мочевого пузыря. Применение субтотальной резекции мочевого пузыря у больных раком подтвердило полную пригодность этой операции. Работа доцента Г. И. Лукашина оформляется в докторскую диссертацию.

Следует также отметить экспериментальную работу врача А. С. Калугина, который на протяжении ряда лет изучает пересадку брюшины. Автор, в результате выполнения многочисленных опытов на собаках, установил, что лучшим средством, предупреждающим развитие спаечного процесса в брюшной полости, является соответствующим способом консервированная брюшина. Экспериментальная часть работы закончена, начаты клинические наблюдения.

Ассистент В. А. Железняк успешно работает над кандидатской диссертацией на тему: «Функциональный метод лечения переломов луча в типичном месте». Автор предложил свою шарнирно-гипсовую повязку. С применением этой повязки сроки лечения больных в среднем сократились на 16—17 дней, по сравнению с литературными данными.

Ассистент О. В. Белая выполняет кандидатскую диссертацию на тему: «Лечение врожденных расщелин верхней губы у детей». Работа представляет большой теоретический и практический интерес.

В настоящее время ведется разработка двух новых диссертационных тем: «Аллопластика желчных протоков» (врач О. Н. Сипаров) и «Особенности течения ожогового шока, развивающегося на фоне лучевой болезни» (ассистент Л. И. Родина). Работы носят экспериментальный характер.

На клинических конференциях освещались не только достижения современной хирургии и результаты наших исследований, но обсуждались методы лечения применительно к некоторым больным, а также изучались ошибки, допущенные в

лечении. Важным элементом в обучении врачей и студентов 5 и 6-го курсов явились клинические конференции, посвященные анализу летальности. Этому вопросу было посвящено 18 заседаний.

На клинических конференциях сделано 205 научных сообщений, из них: профессором — 16, доцентом — 12, ассистентами — 46, ординаторами — 121, врачами из районов — 10.

Из коллектива кафедры выросли способные педагоги и клиницисты. Заметно увеличилось количество врачей и студентов, занимающихся научно-исследовательской работой. На клинических конференциях регулярно обсуждаются планы научных работ, а также исполненные фрагменты клинико-экспериментальных исследований.

С 1949 года и по настоящее время в клинике выполнено 52 научных работы, из которых 38 опубликовано. Из числа последних могут быть отмечены следующие: «К вопросу диагностики и лечения острой непроходимости толстого кишечника» (ассистент В. М. Величенко); «О хирургической тактике при камнях мочеточников» (доцент В. С. Бернштейн); «Острый аппендицит и его лечение», «Прободные язвы желудка и 12-перстной кишки и их лечение», «Сельскохозяйственный травматизм и методы борьбы с ним» (профессор И. Б. Олешкевич) и др.

За отмеченный период в клинике прошло специализацию по хирургии 45 врачей. В их воспитании и получении специальных знаний немалую роль сыграли клинические конференции.

В целях обобщения и обмена опытом 8 врачей выступили с докладами на всесоюзных и республиканских конференциях и съездах хирургов, онкологов, фтизиатров и урологов. 12 врачей прошли усовершенствование в специальных институтах Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, из них усовершенствовались по онкологии 3 врача, по лечению костно-суставного туберкулеза один, по травматологии 3, по урологии 2, по нейрохирургии 1, по хирургии детского возраста 1, по анестезиологии 1 врач. Естественно, что все полученные новые сведения немедленно становились достоянием коллектива врачей. В этой связи можно указать, что в течение последних пяти лет на клинических конференциях было заслушано 16 отчетов о научных командировках.

Научная работа клиники идет в тесном содружестве с терапевтической, рентгенологической и другими службами. Так, на клинических конференциях было заслушано 3 доклада терапевтов, 9 докладов рентгенологов, два доклада специалистов по ЛФК, доклад невропатолога, доклад диетолога, доклад радиолога и два доклада рентгенотерапевта. В июне

1957 года на клинической конференции опровергнута диссертация из клиники факультетской хирургии Минского медицинского института.

Госпитальная хирургическая клиника имеет постоянную связь с кафедрой патологической физиологии (зав. — доцент Г. А. Медведева), кафедрой гистологии (зав. — доцент В. Н. Блюмкин), кафедрой патологической анатомии (зав. — профессор И. Д. Хлопина) Витебского медицинского института, а также с институтом физиологии АН БССР (директор — профессор И. А. Булыгин).

Подводя итоги анализа работы клинических конференций госпитальной хирургической клиники за 9 лет, следует констатировать, что эти конференции явились подлинной школой воспитания большого коллектива врачей.

Правильно организованные клинические конференции позволяют проводить в определенном плане всю лечебную и научно-исследовательскую работу. Участие всего коллектива клиники в заседаниях клинических конференций научило врачей работать над литературой, а также познавательно, логически мыслить. В творческой дискуссии клинических конференций решались сомнения и исправлялись ошибки первых увлечений, проверялось совершенство и зрелость клинических и экспериментальных исследований.

Клинические конференции позволяли объективно оценить и развить все положительное в работе клиники, а также своевременно вскрыть и устранить все отрицательное, мешающее продвижению вперед.

Наш опыт показывает чрезвычайную полезность клинических конференций и необходимость широкого внедрения их в деятельность лечебных учреждений.
